

2500健兒泳渡維港破紀錄

爆偷步風波 陳安怡被褫奪冠軍

第五屆維港渡海泳昨在秋高氣爽的天氣下舉行，吸引歷來最多的2500名泳手參加。由於涉及偷步出發，48位違規泳手被取消資格，包括女子公開組上屆冠軍陳安怡，令最終活動出現罕見「後來居上」賽果。參賽選手大感無奈，批評大會安排混亂，未有及時截停偷步泳手；香港業餘游泳總會義務秘書承認，出發時有混亂，會檢討並汲取經驗改善。

大公報記者 何進昇、曾灝昇、梁潤森

政務司司長林鄭月娥及環境局局長黃錦星昨日一早主持開賽儀式。今年維港渡海泳是復辦五年來參賽人數最多的一屆，共2500名泳手。泳手分批由鯉魚門三家村公眾碼頭出發，橫過維港，游至鯉魚涌公園公眾碼頭，全程約1.5公里，岸上有不少市民和參賽者親友為泳手打氣。賽事吸引不同年齡層的參賽者，年紀最小參賽者僅12歲，最年長的是76歲。

指示不清晰 泳手偏離賽道

參賽泳手對於大會昨日整體安排頗有微言。準備出發時，大批泳手未鳴槍已經偷步出發，賽會未能及時截停偷步泳手。而裝有感應板的船原本亦要帶領泳手到中途站才轉回終點，但最終亦偏離原定路線，大會人員更指示泳手不需要游往中途站，直接游往終點；但亦有泳手按原定路線，先到中途站再往終點。另外，賽道指示亦不清晰，有泳手看不到段柱浮標而偏離賽道，批評安排欠佳。

原本奪得女子公開組冠軍的陳安怡，因偷步而被褫奪冠軍殊榮。她表示，出發時有大批泳手偷步，自己不是第一個衝，「見到有人落水，唔通唔落咩」，她承認沒有聽到鳴槍就出發，但認為賽會見到有泳手偷步應該截停，而不是完成賽事才取消。她認為「投訴」的作用不大，又表示下年未必會參賽。而表示以自己以第二名完成男子公開組組的李晉康同樣被取消資格。

最終獲得男子公開組冠軍的陸永健也指，出發時相當混亂，前面有大批泳手偷步，自己於人羣中間，強調聽到鳴槍才出發。他提到，泳手需到中途站「拍板」，確保泳手經過中途站，但裝有感應板的船隻突然駛走，大會人員指示泳手不需「拍板」，他亦聽從指示沒有「拍板」，直接游往終點，但認為有關指示對「拍板」的泳手不公平。他又表示，自己大約以第10名完成賽事，之前沒有預計可以奪冠，估計因前面多位名選手被取消資格，才可以「後上奪冠」。

大會認起步混亂允檢討

香港業餘游泳總會義務秘書趙展鴻承認，出發時有混亂情況，鳴槍前已有一批選手不按指示偷步衝出起步線外，拋離聽到槍聲才出發的選手約100米，在海上很難要求他們折返重新作賽，船上裁判已即時跟進，識別偷步和守規則運動員，最終決定取消偷步者的資格，也不會向他們派發證書。他承認比賽安排有問題，強調會檢討並汲取經驗改善，亦表明有機制讓參賽者上訴。他稱，被取消資格的泳手可提出書面上訴，泳總會根據世界守則作出裁決及跟進。



維港泳2015小檔案

天氣情況	天晴25°C
海水溫度	27°C
參賽人數	2500人(復辦後最多)
賽果罕見	48位違規泳手被取消資格
泳手資料	最年長泳手：曹元緒(76歲)、梁宛凝(73歲) 最年輕泳手：單倩(12歲)

資料來源：新世界維港泳、香港天文台



▲陳安怡訪問期間她被大會公關拉走
大公報記者黃洋港攝

◀賽事被指有大批泳手偷步
大公報記者黃洋港攝

維港泳2015競賽項目各組別冠軍

組別	冠軍	時間
國際組(男子)	Allan Do Carmo	13分46秒
國際組(女子)	Ana Marcela Cunha	14分04秒
男子公開組(12-16歲)	關浩然	14分45秒
女子公開組(12-16歲)	徐德怡	15分37秒
男子公開組(17-34歲)	陸永健	16分07秒
女子公開組(17-34歲)	彭曉筠	16分48秒
男子公開組(35-49歲)	Nortje Craig Andrew	15分47秒
女子公開組(35-49歲)	Barnes Ruth	15分49秒
男子公開組(50歲或以上)	Kehoe Andrew John	16分23秒
女子公開組(50歲或以上)	Kirkwood Tain Mhaira	16分56秒



▲林鄭月娥(左三)和黃錦星(右二)為開賽儀式鳴槍
大公報記者黃洋港攝

世錦冠軍：最美麗的比賽場地



▲巴西泳手Allan Do Carmo(左)及Ana Marcela Cunha(右)分別稱王封后
大公報記者黃洋港攝

【大公報訊】記者曾灝昇報道：「這裡是我所參加過最美麗的比賽場地！」縱使本屆維港泳安排出現多重爭議，各競賽項目得獎名單昨日亦順利出爐，更有成功奪冠的國際泳手盛讚維港風情。全日焦點國際組賽事，最終由巴西泳手Allan Do Carmo及Ana Marcela Cunha分別稱王封后，本屆新增設的學校男子及女子組別則分別由英華書院及拔萃女書院成功登頂。

備受注目的國際組賽事，成功吸引正備戰明年里約奧運會的海外精英訪港參賽。經過一輪龍爭虎鬥，男子組由巴西泳將Allan Do Carmo僅以0.2秒優勢力壓德國泳手，驚險以13分46秒佳績奪冠，時間比上屆冠軍、新加坡泳手Boon Brandon快接近三分鐘。國際賽女子組由另一巴西名將Ana Marcela Cunha以14分04秒強勢封后，該名兩

屆世界錦標賽25公里游泳馬拉松金牌得主賽後表現興奮，同時對維港兩岸景色讚不絕口：「這裡是我所參加過最美麗的比賽場地，水溫適中，天氣亦佳，慶幸自己發揮水準，成功奪冠。」

新加入的學校組別以隊際形式進行，每間學校可派兩名代表參賽，最終男子組冠軍來自英華書院代表謝瀚霆及鄭源，女子組則由拔萃女書院的代表楊栢蕙和陳泳柔奪冠。

其餘項目方面，一眾青少年泳將實力非凡，成績更是青出於藍。男子12至16歲組別由關浩然以14分45秒奪得，女子12至16歲冠軍則由徐德怡以15分37秒奪得。相反有多名前列泳手偷步而被取消資格的17至34歲組別，最終由陸永健和彭曉筠均獲男子組及女子組冠軍，時間為16分07秒及16分48秒。

花絮

大公報記者 梁潤森

小兒麻痺症泳手四度出海

現年57歲的小兒麻痺症泳手黃健明(見圖)最愛在維港泳挑戰自己，是這個賽事的常客，今年是他第四次參加維港泳，雖然他行動不便，但為了挑戰自己，他堅持每天練水差不多兩小時以實現每年參賽的目標。今年黃健明更帶病上陣，雖然有點感冒，但他仍努力游畢全程，他認為今年的安排不算混亂，感到天氣不錯，並說沒有什麼事影響他游泳。



施幸余紀嘉文獻出「第一次」

【大公報訊】記者曾灝昇報道：為普最樂，一班香港運動員包括長跑好手紀嘉文、游泳代表施幸余及鍾錫陽、前滑浪風帆名將黃德森等昨晨亦化身維港內的「小魚兒」，齊齊為慈善出力。當中施幸余及紀嘉文更奉獻人生「第一次」參加維港泳，賽後二人不約而同大呼「过瘾」，並期待下年能再度參賽。

貴為兩屆奧運港隊游泳代表，27歲的施幸余昨日亦戴上橙色安全浮泡參加優悠組賽事，施幸余賽後以興奮「过瘾」來形容維港泳初體驗：「我一直渴望參加(維港泳)，惟過往因有訓練或比賽未能參與，今次終能

不受時間所限，無拘無束享受維港暢泳。」對於有參加競賽組的港隊成員因偷步被取消資格，她說：「隊友們經驗豐富，惟結果已經定案，慶幸今次並非關乎奧運或其他大賽的資格賽，相信賽會及泳手亦有不足之處。」

由長跑好手變為渡海泳「初哥」，紀嘉文直言志在挑戰自己，賽前花約三個月、每星期練習三課積極備戰，最終亦順利衝過終點，他笑言：「在海中游泳的感覺與訓練完全不同，浮力大、海浪急，因此自己經常迷失方向。這是一次非常特別的體驗，如時間許可我定會明年再戰。」



▲長跑好手紀嘉文(右)、游泳代表施幸余(左)
大公報記者黃洋港攝

科技日新自拍成風

其實上年維港泳賽事已出現不少優悠組參賽泳手自拍的情況，今年這個情況更是愈來愈誇張，由於優悠組並不設時間限制完成賽事，很多參賽選手在下水後便舉機自拍(見圖)，有些人又為朋友拍照留念，更甚者有人更把相機置於泳帽上，得以全程都拍攝維港美麗的風景。



垃圾漂浮仍未改善

雖然今年維港泳得以在風和日麗的情況下進行，水質同樣有所改善，不過海面垃圾漂浮的問題則似乎依舊。昨天天清氣朗，能見度高，本來很適合在美麗的維港上暢泳，不過不論是維港泳的起點甚至終點，海面都漂浮很多不同形式的垃圾，例如有膠袋、發泡膠甚至木塊等，實在讓美好的比賽大煞風景。

攤位遊戲魔術表演如嘉年華

今年是「新世界維港泳2015」復辦五周年，大會為求增加活動氣氛，不論賽前或賽後都舉辦很多不同的活動，令賽事亦生色不少。大會賽前已邀請不同界別的名人拍攝水底相作宣傳。直至賽事當日，大會又舉辦多個攤位遊戲，甚至在頒獎儀式後加插魔術表演，好讓沒有機會參賽的小朋友同樣可以樂在其中。



流程順暢 沒有「冷場」

【大公報訊】記者何進昇報道：復辦後第二次參賽的甄先生(見圖中)參加優悠組賽事，指今年天氣非常適合比賽，令泳手舒服，上岸後不會着涼，而且水質不錯，但有電油味，可能是領航船的氣味。他又說，今年賽事流程較以往順暢，整體感覺不錯。他於比賽前兩至星期三已展開訓練，每天到泳池來回游20至30次，做足準備。

57歲的游泳教練譚寶珍(見圖右)，今年是第五次參賽，認為今年氣氛熱鬧，但感覺水中有電油味，懷疑是領航船的氣味。她稱大會安排不錯，流程比以往快很多，因為不需再分組出發，令整個賽事更加暢順。甄先生(見圖左)連續第五屆參賽，他說與以往數屆比較，今年的水質和水溫不錯，天氣亦十分舒適。他認為今年安排不錯，因為去年泳手需等候一段時間才能出發，今年則沒有「冷場」。